

希望在三边合作框架内借“老大”之手施压

日本管制太狠 韩国求助美国

随着韩日贸易纠纷加剧,韩国提醒美国:日本出口管制措施不仅伤及韩国企业,而且损害美国利益。然而,一些日本官员推测美国无意插手日韩纠纷,“就像日本不会斡旋美国与墨西哥纠纷”。

预期连锁冲击

韩国外交部长官康京和10日晚在电话中告诉美国国务卿蓬佩奥,日本针对韩国的出口管制不仅损害韩国企业利益,而且可能影响全球供应链,危及美国企业利益。

康京和向蓬佩奥表达担忧,认为日本举措不仅对韩日双边关系不利,而且会波及韩

美日三边合作。蓬佩奥回应说,他认同有必要加强美韩日三边沟通。

韩国青瓦台国家安全室第二次长金铉宗11日抵达美国,打算会晤白官员和国会议员,主要议题包括日本对韩出口管制措施。

日本经济产业省1日宣布,将对出口韩国的半导体工业材料加强审查和管控,并将韩国排除在贸易“白色清单”以外。受到出口限制的材料主要是氟聚酰亚胺、抗蚀剂和高纯度氟化氢,用于智能手机、芯片等制造产业。韩国三星、SK海力士等多家企业将受冲击,而它们向美国苹果等多家企业供应芯片,预期会产生连锁反应。

插手希望不大

韩国有意在韩美日三边合作框架下,借美国之手施压日本。至于美国是否愿意插手,不少人持保留态度。

美国分管东亚和太平洋事务的助理国务卿史迪威已经开始为期10天的亚洲之行,第一站是日本,预期下周访问韩国,他接受媒体采访时没有提及韩日贸易纠纷。

美国外交学会高级研究员史密斯认为,韩日均为美国盟友,美国需要先听取两者意见作审慎评估,再决定如何处置。她推测,史迪威此番亚洲之行主要是“深度倾听”。

日本拒绝斡旋

日本方面,一些人发声反对美国介入日韩纠纷。“我认为,我们不需要美国斡旋,就像日本不会斡旋美国与墨西哥或与加拿大纠纷。”日本前驻美国大使藤崎一郎10日说,“这是日本与韩国之间的事。”

史密斯说,日韩关系紧张也与两国在朝鲜半岛核问题上分歧加深有关。韩国想和朝鲜加强接触,日本则希望继续制裁,双方还都认为美国在与朝鲜接触过程中优先满足了另一方的安全利益。接下来,日韩分歧或将成为困扰美国东亚政策的关键点之一。杨舒怡

美印将要重启 双边贸易对话

新华社上午电 美国和印度谈判代表12日将在印度会面,重新启动双边贸易对话,寻求化解两国贸易摩擦。

分管南亚和中亚事务的美国贸易代表助理威尔逊率领美国代表团访问印度,12日将与印度官员会面,寻求重启两国贸易谈判,可能与印度商务部长戈亚尔、主要贸易官员和信息技术部高级官员会面。

不过,几乎没有迹象表明双方会就各自采取的贸易保护措施作出妥协。

美国去年对印度铝产品加征关税,今年6月以印度未能确保向美国提供公平合理的市场准入条件为由,取消给予印度普遍优惠待遇,印度则对包括杏仁、豆类和核桃在内的28种美国输印商品加征关税。

印度官员说,美印官员12日会面将为后续对话“定调”。但美国总统特朗普在社交媒体的言论显示美国仍将采取强硬姿态,他本周在“推特”称印度的高关税“不可接受”。

路透社报道,美国可能寻求印度修改电子商务领域的外国投资规定,这些规定迫使美国沃尔玛和亚马逊公司调整在印业务战略。同时,印度近年推进云计算数据存储本地化,要求万事达和威士等信用卡发行企业、互联网巨头将涉及印度的数据更多地存储在印度境内,预期美国在谈判中会反对这一要求。

切尔诺贝利核电站 新掩体投入使用

新华社基辅7月10日电 乌克兰切尔诺贝利核电站的新掩体管理权10日从跨国合资公司“诺瓦卡”移交至乌克兰政府,并正式投入使用。

乌克兰总统泽连斯基当日出席新掩体投入使用的专门仪式。新掩体是一个外观呈拱形的钢筋混凝土结构防护罩,设计使用年限为100年,长度为162米,高度为108米,总重量约3.6万吨。新掩体内部安装有吊装设备,以便对切尔诺贝利核电站4号机组反应堆的“石棺”进行修理,并处理反应堆中的残留核废料。

切尔诺贝利核电站位于乌克兰首都基辅以北约110公里处。1986年4月26日,该核电站4号机组反应堆发生爆炸,成为迄今人类和平利用核能历史上最严重事故。为防止进一步核泄漏,苏联政府用水泥浇筑成“石棺”,把4号反应堆仓促封存。10多年前“石棺”开始出现裂缝和破损,于是新掩体建设被提上日程。

新掩体建设始于2012年,耗资约15亿欧元,其中主要投资方欧洲复兴开发银行提供7亿多欧元,另有数十个国际捐助方提供资金支持。新掩体主体部分于2016年11月底竣工并覆盖到4号机组反应堆的“石棺”之上,此后新掩体建设进入其他设备安装和调试阶段。

决定未来人工智能作战 商业科技巨头激烈争夺 五角大楼100亿美元招标“战争云”



■ 美国国防部武器测试中心的电子屏幕

图 IC

美国《星条旗报》网站10日披露,美国军方发布价值100亿美元的首个“战争云”系统招标项目,已经引发商业科技公司龙争虎斗。这一决定美军人工智能作战的项目,预计将于8月敲定花落谁家。

所有数据移至“云端”

美国五角大楼的“战争云计算”系统正式名称为“联合企业防御基础设施计划”,有时也简称为JEDI云项目,恰好与《星球大战》电影中的绝地武士重名。

“战争云”是美国政府机要部门“云服务”公开招标规模最大的项目之一。2013年亚马逊公司曾击败IBM公司,赢得中央情报局价值6亿美元的云计算基础设施订单,用于托管一部分官方机密数据。同中情局的“安全云”相比,“战争云”规模更大、价格更高、范围更广,旨在寻求为美军所有分支机构提供云服务。

按五角大楼计划,最终将把包括军用机

密信息在内的所有国防部数据迁至“战争云端”。美国科学家联邦政府保密项目联合会负责人阿弗特古德认为,国防部希望用“战争云”覆盖全部基础需求,美军所拥有的一切都可能成为这套系统的组成部分,包括与武器系统、作战、情报及核武器相关信息。

美国国防部证实,“战争云”为所有保密级别的数据提供服务,军事与国防客户将决定哪些应用程序与数据可迁移至“云端”。

取代老旧信息系统

五角大楼的云战略文件披露,美军希望以商业云服务取代军方的老旧信息系统,“这将赋予作战人员更大的数据共享权,对保持美军的技术优势至关重要”。

美国国防部明确指出,“战争云”将把美军带入新世纪,实现线上存储和处理最敏感的机密数据。比如,五角大楼将在数据分析中引入人工智能,进一步增强战争规划和作战能力,提高杀伤力,还可以在士兵执行任

务期间提供实时数据,提供最好的资源。

美军中将施韦多表示,美国希望保持对“数据武器化”对手的技术优势。“战争云”的计算能力不仅可以帮助分析从侦察机收集到的数据,还可以预测设备维护周期。即使光纤和卫星连接中断,美军也能以更快的速度恢复通信。

美国民间防务智库列克星敦研究所副所长古雷表示,“战争云”不是祖父级的互联网,它可以确保从五角大楼指挥端直达前线士兵作战末端。

竞争激烈超乎想象

“战争云”招标说明显示,五角大楼只向一家供应商采购云服务,潜在供应期长达10年。这意味着“战争云”是一份赢家通吃的合同,谁拿到订单就可能独霸美军云服务供应商地位。因此,这一合同引发美国各大商业科技公司激烈争夺,甲骨文、IBM、亚马逊、微软等巨头纷纷加入。

美国国防部希望最快在8月23日前敲定合同,但激烈的争夺远远超乎军方想象。

甲骨文和IBM在第一轮竞标中遭淘汰,国防部称只有亚马逊和微软符合项目“最低要求”,而亚马逊被外界认为最可能中标。但甲骨文和IBM认为“战争云”招标价格是为亚马逊量身打造,强烈反对将项目交给单一公司。

甲骨文还指责亚马逊和国防部关系过于亲近,一名亚马逊员工曾是国防部官员,破坏了竞争的公平性。甲骨文坚持将此案提交法院裁决,试图通过法律战扳回一局。

五角大楼为招标程序辩护,表示虽然军方领导人与业界有接触,但决策层中没有人参与起草“战争云”招标合同或负责报价。亚马逊也反驳称,甲骨文使用“小报式轰动效应”,夸大国防部官员在采购中的作用。

特约撰稿人 石留风 本报记者 卫蔚

突遭全国范围电信故障

澳大利亚断网 银行超市傻眼

新华社上午电 澳大利亚11日突遭电信故障,全国范围断网,收银机、自动取款机相继“罢工”,银行、超市纷纷“傻眼”。最吓人的是救护车调度中心同样“掉线”,还好已确认没有人员因此死亡。

澳大利亚11日遭遇全国性断网,持续数小时。澳大利亚电信公司在危机解除后发布“安民告示”:电信服务正在逐步恢复,至少几个大客户已经重新上线。言下之意,小客户们

还需耐心等待。不过该公司没有详述掉线原因和故障类型,以致外界猜测纷纷。

突然断网,银行和超市收不了银、转不了账,急得不行。澳大利亚联邦银行、澳大利亚国民银行、澳大利亚和新西兰银行集团等金融机构抱怨,自动取款机和支付系统无法运行。

澳大利亚最大食品和日用品销售商伍尔沃思集团被迫“返璞归真”:自动结账系统罢工,只好手工点钞,超市顿时排起结账长队。

银行和超市卡壳已经足够闹心,更吓人的是,救护车调度中心也因断网而中断服务。

断网后,澳大利亚新南威尔士州救护车调度中心赶紧联络澳大利亚电信公司,以尽快重新上线。调度中心稍后发布消息安抚民众,说没有病人被耽误急救。

这不是澳大利亚电信公司首次闹出断网危机,2016年澳大利亚共6次遭遇互联网或电信服务瘫痪。一些媒体点评:太尴尬了。

此前澳大利亚还站队美国,同样以“安全隐患”为由拒绝华为5G设备。澳大利亚投入244亿美元自行建设5G,却搞得一团糟,甚至5G没有建成,连网络环境都没有改善,甚至网速都排在全球60名开外。